



# 习近平同德国总理朔尔茨举行视频会晤

新华社北京5月9日电 国家主席习近平5月9日下午同德国总理朔尔茨举行视频会晤。

习近平指出，当前国际局势持续复杂变化，全球安全、发展面临的困难和挑战显著增多，迫切需要为动荡变化的时代注入更多稳定性和确定性。中国和德国都是有重要影响力的大国。当前形势下，中德尤其需要保持两国关系健康稳定发展，发挥好中德关系稳定性、建设性、引领性作用。这不仅有利于两国人民，也将为世界和平安宁作出重要贡献。

习近平强调，过去50年来，中德关系保持高水平运行，双方通过持续深化务实合作实现了共同发展、相互成就，关键是坚持相互尊重、合作共赢，这一宝贵经验和重要原则要始终如一坚持下去。中方发展中德关系的初衷不变，同德方加强合

作的真诚愿望不变，对中德共同办成更多有意义大事的信心不变。双方应该坚持对话合作主基调，用好双边对话合作机制，在应对气候变化、宏观经济政策、金融稳定、能源安全、粮食安全、产业链供应链稳定等各领域开展对话，不断丰富中德关系内涵。要深挖互利合作潜力，积极拓展绿色环保、服务贸易、人工智能、数字化等新技术领域合作。中国加快构建新发展格局，将为包括德国在内的各国提供更广阔市场机遇。要倡导真正的多边主义，维护国际公平正义，携手维护联合国在国际事务中的核心地位，维护国际关系基本准则，推进建设开放型世界经济，促进全球平衡、协调、包容发展。欢迎德方积极支持和参与全球发展倡议和全球安全倡议，推动构建人类命运共同体。

(下转第3版)

# 以青春之我，贡献伟大时代

## ——写在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会召开之际

新华社记者 王琦 黄明 孙少龙 周强

我们是五月的花海，用青春拥抱时代。  
我们是初升的太阳，用生命点燃未来。  
“青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量”。一个有远见的民族，总是把关注的目光投向青年；一个有远见的政党，总是把组织的基础植根于青年。

中国共产党自成立之日起，就始终把青年工作作为党的一项极为重要的工作，缔造并领导了中国共产主义青年团，创造了中国青年运动的百年荣光。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央着力发挥共青团的重要作用，团结带领中国青年以永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

在这青春澎湃的五月，中国共青团迎来她的百岁生日。5月10日上午，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会将在北京人民大会堂隆重举行，习近平总书记将出席大会并发表重要讲话，为中国青年运动擘画新的未来。

以青春之我，创造青春之中国。展望前路，豪情满怀！

**“党旗所指就是团旗所向”**

春夏之交的广州，树木葱郁、风景如画。珠江畔，一幢红白相间的洋楼，吸引不少路过的市民驻足。不远处，矗立着一座素雅的门楼，上刻“东园”两个大字。

时光如梭，岁月留痕。百年前的5月5日，热血青年们伴着轻拂的江风，迈着坚实的步履，相聚于此，为着“完全解放无产阶级”

理想，参加中国社会主义青年团第一次全国代表大会。自此，中国共青团诞生了！

共青团的成立，有着历史的必然。

习近平总书记深刻指出：“近代以来，我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相连。”

1840年鸦片战争后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。在救亡图存的历史关头，中国青年如初升之朝日，喷薄而出。五四运动如同惊雷，唤起了中华民族的觉醒。

1921年7月，一群平均年龄只有28岁的青年，冲破沉沉黑夜，点燃革命火种。中共一大的召开宣告了中国共产党的成立，开启了“其作始也简，其将毕也必巨”的航程。

青年有激情、有理想，组织起来更有力量。“中国共产党在创建过程中，即把组织青

年与培养干部作为建党工作的重要组成部分，广泛发动青年，使他们参加多方面的工作，这为共青团的建立奠定了基础。”上海大学马克思主义学院教授李斌说。

在党的领导下，共青团围绕党在不同历史时期的中心任务矢志不渝——

新民主主义革命时期，团结带领广大团员青年踊跃投身反帝反封建斗争，为建立新中国冲锋陷阵、抛洒热血；

社会主义革命和建设时期，团结带领广大团员青年响应党的号召，向困难进军、向荒原进军，保卫祖国、建设祖国，在新中国的广阔天地忘我劳动、艰苦创业；

改革开放和社会主义现代化建设新时期，团结带领广大团员青年发出团结起来、振兴中华的时代强音，为祖国繁荣富强开拓奋进、锐意创新。

(下转第3版)

## 奋进新征程 建功新时代 老区新貌

本报记者 李丰

因地质地貌和交通条件的限制，物华天宝的贵州黔东南州、黔南州一度藏匿深山人不识。黔东南、黔南这两个布依族、苗族、水族等少数民族聚居的地区，地处贵州东南部，与广西壮族自治区交界，典型的喀斯特地貌山区，山高、谷深、峰峦叠嶂，交通状况一度很落后。

2015年2月9日，国务院批复同意实施《左右江革命老区振兴规划(2015—2025年)》(以下简称《规划》)。《规划》正式实施近10年来，广西、贵州、云南等三省区不断加强合作，老区“交通死角”有效融入珠江4小时经济圈，经济社会发展也因此受益。

### 四通八达的交通

“10年前，从贵阳出发去黔南平塘县、罗甸县等地，要坐整整一天的车。现在，只需要两个半小时的高速车程，就能轻松到达，生意越来越好做了。”在贵阳做生意的广西人罗如平感慨地说。

新中国成立初期，黔南境内仅有348.2公里简易公路，1956年建州时公路总里程为629.2公里，除黔桂、黔湘两条坑槽密布的289公里等外级公路外，其余均为简易公路、马车大道。当时，全州唯一的一家汽车运输机构，仅有5辆老旧汽车，艰难地承担着黔南公路运输的重任，大量的运输主要靠人挑马驮。建州时，这里70%的县城不通公路，生活在这里的群众饱受交通不便之苦。

2014年12月26日，贵州首条高速铁路——贵广高铁建成通车，贵州迈入高铁时代，动车跨越千山万水，行驶857公里，让同饮珠江水的贵州、广西、广东三省区沟通更加方便，也让“千里黔桂一日还”成为可能。

如今，“县县通高速”让黔东南州、黔南州等地的少数民族群众享受改革发展带来的红利。2001年以来，黔南农村公路建设规模每年都保持在2000公里以上，较为完善的农村公路网络为农村经济社会发展创造了必要条件。

(下转第3版)

# 「交通死角」按下了发展「快进键」

贵州发展便捷交通网，让「千里黔桂一日还」成为可能

## 我国前4个月进出口总值同比增长7.9%

5月9日，海关总署发布数据，今年前4个月，我国进出口总值12.58万亿元，同比增长7.9%。其中，出口6.97万亿元，同比增长10.3%；进口5.61万亿元，同比增长5%。

具体来看，前4个月累计，我国出口6.97万亿元，增长10.3%；进口5.61万亿元，增长5%；贸易顺差1.36万亿元，增加39.2%。

单月来看，4月份我国货物贸易进出口总值3.16万亿元，同比微增0.1%；出口1.74万亿元，增长1.9%；进口1.42万亿元，下降2%。

从贸易主体来看，民营企业继续担当外贸“主力军”，保持较快增长。前4个月，民营企业进出口6.1万亿元，增长11%，占我国外贸总值的48.5%，比去年同期提升1.4个百分点。

图为5月9日在江苏省连云港港集装箱码头，货轮满载集装箱驶离泊位。

新华社发(王春摄)



合肥市总团结职工群众、动员劳模先进助力疫情防控

# “工”字力量书写温暖抗疫

本报记者 陈华 本报通讯员 汤贤德

4月18日晚上7点，在合肥市杨林社区新城小区值守的合肥市总工会下沉干部焦玉合接到通知，小区需要全员核酸。尽管焦玉合此前多次预想过各种紧急情况发生的情景，但接到通知时还是难免有些忐忑。

根据安排，焦玉合和小区物业以及社区人员一起布置核酸检测现场，帮助维持现场秩序。4月19日凌晨4点多，小区所有人员顺利完成了核酸检测。

“我们‘工’字的力量该如何彰显？”在接到市直机关工委要求继续抽调人员下沉一线加强基层疫情防控力量的通知后，合肥市

总工会党组书记、副主席王兴梅曾经这样问过即将赴社区下沉的机关工作人员。

合肥市总工会团结广大职工群众、动员劳模先进，将鲜明的“工”字力量书写在全城温暖抗疫中。“来的都是客人，返的都是家人。”合肥市要求，温暖的合肥要鲜明树立“客人”与“家人”的人文防疫理念，努力做到把病毒拒之于

人群之外，而不是把来返人员拒之于门外。为了让“客人”与“家人”切实感受到“合肥温度”，合肥市想一切办法，尽一切努力，把每个环节，用心、用情全力做好疫情防控工作。

合肥市总工会权益保障部部长李桂实此前刚刚忙完一场历时近两月的“工会送岗位、乐业在江淮”就业援助集中行动，很快又接到了下沉社区参加疫情防控工作的任务。李桂实还要协助市总工会领导承担慰问一线防疫人员、帮助招待“客人”与“家人”的职责。

“一脱下‘黄马甲’，就必须穿上工作服。”李桂实说，唯有像陀螺一般不停地转，才能做到防疫和本职工作两不误。

(下转第3版)

“象爸爸”熊朝永十几年如一日救助守护着亚洲象，帮助它们早日回归大自然

# “每一头大象的故事，我都知道”

## 最美职工

本报记者 黄楠

云南亚洲象救护与繁育中心是国内目前唯一以亚洲象救护和繁育研究为核心的科研基地，也是全国野生动植物保护及自然保护区建设工程15个物种拯救工程之一，是受伤亚洲象的疗养院。该中心先后参与过20次野生亚洲象的野外营救，并成功救助了13头野生亚洲象，目前有11头亚洲象在这里进行护

理饲养和康复训练，9头小象在这里出生。

该中心经理熊朝永十几年如一日守护着亚洲象，帮助它们早日回归大自然，被亲切地称为“象爸爸”。

**“象爸爸”和“然然”**

“在救护与繁育中心，我们就像一家人。”熊朝永说，“我们要给亚洲象测量体温、洗澡、喂食，还进行野化训练。”熊朝永和30多名同事拥有一个特别的绰号——“象爸爸”。

熊朝永是普洱人，高中毕业后，喜欢大象的他进入一家演艺公司，带着大象到各地巡回

表演。工作几年后，他辞职回到昆明，打算另找工作。恰巧那时亚洲象“然然”被营救回来。2005年，在昆明动物园的介绍下，他来到西双版纳野象谷，当起了“然然”的“象爸爸”。

2005年7月7日，村民在野象谷景区大树旅馆下的河道里，发现了一头年龄约3岁的小象“然然”。它被铁夹夹伤，伤口严重感染溃烂，危及生命。7月9日，81人的营救队伍成功将“然然”护送到救护中心。

在治疗的过程中，“然然”因为害怕，把一名兽医顶到了墙上。虽然那时它才3岁，但体重已超600多千克，已有很大的力气。因为

“然然”的不配合，治疗效果一直不太好。

同年8月，已经有5年大象护理、饲养经验的熊朝永，主动承担起了照顾“然然”的工作。熊朝永把床铺搬到“然然”旁边。那是一间临时药棚，用石棉瓦搭建，四周没有任何的遮挡。一般来说，饲养大象的地方往往会有异味，紧邻的水沟也有特别多的蚊虫。尽管如此，熊朝永仍24小时不离“然然”。

只要“然然”一叫，熊朝永就会轻轻抚摸“然然”的额头，抱着它的鼻子，跟它说说话，有时还会哼歌……很快，“然然”有了安全感，慢慢平静下来。

(下转第3版)



## 上海市邮政快递业首批复工复产“白名单”发布

5月9日，复工复产“白名单”企业之一圆通速递浦东集运中心工作人员在流水线上扫描快递包裹。

为保障和服务人民群众所需防疫物资、紧急药品和基本生活物资的运送需求，上海市5月8日发布了该市邮政快递业第一批复工复产“白名单”企业，一共21家。新华社记者 张建新 摄